

“精准滴灌”确保学习教育见行见效

本报8月21日讯(记者 宋爽)“加强党性修养,改进工作作风、密切联系群众,反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,把中央八项规定精神内化于心、外化于行……”翻开内蒙古党校第47期中青班学员吕亚娟的笔记本,密密麻麻的字迹间,“树立正确政绩观”“政治过硬”“担当作为”等关键词被一一圈注,这是我区党员干部培训淬炼党性修养、深化作风建设的生动缩影。

作风问题根本上是党性问题,只有增强党性,才能在作风建设上取得实效。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,自治区党委组织部聚焦解决党员干部政绩观偏差、不担当不作为、推诿扯皮等问题,制定实施了集中整治工作方案,从“提升

锲而不舍落实中央八项规定精神

党性教育课程质效、推动党性教育理论与实际结合、把党性教育贯穿培训管理全过程”三个层面精准施策,着力破解党员干部党性教育不深不实的问题。

“我们会同内蒙古党校(行政学院)制定实施主体班学员《党性分析工作方案(试行)》《全周期全链条党性教育实施方案》《党性修养量化考核指标》,规范了学员全过程党性教育管理。”8月21日,自治区党委组织部干部教育处处长尹存良介绍,一套组合拳下来,党性教育不再是“软要求”而是“硬约

束”,把党性锤炼贯穿培训始终,靶向更准、落脚点更实,穿透力和感染力显著增强。

自治区党委组织部深耕党员干部党性教育内容,聚焦核心课程体系建设,会同内蒙古党校(行政学院)制定党性教育课程设置办法,制定完善体现地区特色和优势的三级党校(行政学院)党性教育大纲和课程体系。《铸牢中华民族共同体意识(试行)》《内蒙古全面深化改革实践案例》等9本教材投入使用,为党性教育培训提供了支持和保障。

同时,自治区党委组织部坚持实践导向和效果导向,一方面深入挖掘区内红色资源,会同盟市和有关部门着力打造主题突出、内涵丰富、现场感强的教学点和教学线路,让学员在行走中感悟初心使命。另一方面坚持按需施教、分类指导,面向领导干部,围绕树立和践行正确政绩观等内容进行授课,教育引导干部严于律己、严负其责、严管所辖;面向年轻干部,围绕弘扬党的优良传统和作风等内容进行授课,教育引导干部系好廉洁从政的“第一粒扣子”;对于基层干部,围绕提高群众工作能力等内容进行授课,教育引导干部强化宗旨意识,厚植为民情怀。通过这种“精准滴灌”模式,推动党性教育有形有感、入脑入心,促进学习教育走深走实、见行见效。

全区供销合作社系统前7个月销售额超229亿元

本报8月21日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区供销社获悉,今年1—7月,内蒙古供销合作社系统累计销售额229.7亿元,同比增长10.7%;全区系统社有企业汇总实现营业收入16.2亿元,同比增长53.4%。

今年以来,内蒙古供销合作社系统围绕为农为牧服务主责主业,新建旗县级农资企业4个,新建和改造提升旗县级农资(饲料)配送中心12个,稳步推进国家战略性农资(储备)库赤峰市省城库建设,服务能力进一步提升。同时不断加强农牧业社会化服务行业指导,截至7月末,全区系统农牧业社会化服务规模达664.9万亩次,系统内7人被评选为“2024—2025年度乡村农业社会化

服务带头人”。在畅通农产品流通渠道上,内蒙古供销合作社系统稳步推进县乡村三级流通服务网络建设,争取自治区本级财政2700万元支持8个保供型仓储冷链物流项目,开展各类“供销集市”产销对接活动63场,220个产品更新到优质农产品名录库。

与此同时,再生资源回收利用业务体系建设步伐不断加快。内蒙古供销合作社系统加快推进系统“点、站、中心”三级回收网络建设,2025年承接中华全国供销合作总社站点建设任务95个、绿色分拣中心3个,目前已完成45个站点、1个分拣中心建设。1—7月,全区系统回收农村牧区生活垃圾7万吨、回收废旧农膜0.36万吨。

迎接第五届中蒙博览会

第五届中蒙博览会首批展览品顺利通关

本报8月21日讯(记者 阿妮尔)记者从呼和浩特海关获悉,8月21日上午10点35分,3辆印有“2025年第五届中蒙博览会”字样的集装箱货车通过二连浩特公路口岸入境,标志着本届博览会首批展览品顺利通关。

据了解,该批展览品于8月20日从蒙古国乌兰巴托发出,数量约7万件,货值600多万元,包括羊绒纺织品、皮具制品、银制品、服装、日用品等。为确保第五届中蒙博览会展览品顺利通关,呼和浩特海关提前发布通

关须知,进行监管政策解读,提供展览品清单预审核服务;在口岸设置专窗及专用通道对接承运企业,设立专人专岗实行24小时预约通关等服务,为参展展览品快速通关、按时参展提供了有力保障,也给货运企业带来便利。“海关在实施各项通关便利政策的同时,还为第五届中蒙博览会展期内销售的免税额度内的进口展览品提供税收优惠,吸引消费回流,着力扩大展会的溢出效应。”呼和浩特海关口岸监管处非贸监管科科长杨常青介绍。

从“田间地头”到“舌尖心头”的品质传递

兴安盟好物进北京

本报北京8月21日电(记者 高敏娜 实习生 包一婧)8月19日,由兴安盟科学技术局、科技创新发展与成果转化中心主办的“科技赋能 兴安盟好物进北京”活动在北京市大磨坊文创园举行。

活动旨在搭建起从草原到首都的对接平台,实现优质农产品从“田间地头”到“舌尖心头”的品质传递。活动现场,浓郁的北疆文化与现代科技元素相映成趣,兴安盟优质农产品集中亮相。在好物推介环节,科右前旗鑫祥园养殖专业合作社的特产有机羊、兴安盟隆华农业科技有限公司的蒙蒙麦系列产品,充分展现了兴安盟物产的丰富性

与高品质。“北京是高端消费的主阵地,能够进入北京市场,这对‘兴安盟大米’来说是难得的推广机遇。”兴安盟隆华农业科技有限公司销售部长王超表示。除优质农产品外,活动还推介了先进技术成果。中国农业科学院农产品加工研究所专家分别就米制食品加工技术、玉米杂粮加工技术进行成果推介。餐饮供应链企业代表、北京云杉世界信息技术有限公司(美菜网)负责人介绍了源头直采、冷链物流等核心业务,为兴安盟优质农产品进入北京市场提供了高效流通方案。“下一步,我们还将继续深化京蒙合作,引入北京科技资源,推动兴安盟农牧业及加工业高质量发展。”兴安盟科技局副局长佟景洋说。

内蒙古青少年三人篮球锦标赛打响

本报8月21日讯(记者 柴思源)8月20日,由自治区体育局主办的2025年内蒙古自治区“中国体育彩票杯”青少年三人篮球锦标赛在自治区法治培训中心开赛。

本次比赛设置男女甲、乙组,共有来自呼和浩特、包头、赤峰、通辽等盟市的近300名运动员参加。此次比赛将持续到8月25日,比赛通过分组循环赛、交叉赛、排位赛角逐出最终名次。

比赛现场,小球员们传球、突破、投篮、进攻默契配合,盯防、走位、防守、团队协作。三人篮球紧凑的比赛节奏和快速的攻防转换,让每场比赛都充满观赏性。此次三人篮球赛不仅加强了内蒙古篮球后备力量的储备,更为广大青少年篮球爱好者搭建了一个交流学习、展示自我的平台。

“书法五进”活动助力国通语推广普及

□本报记者 郝颀 见习记者 李浩

“写书法手腕要灵活,握笔要稳。”“大家日常不仅要看书帖,更要看文献古籍,提升自身的文化素养。”“练习书法最好先练楷书,楷书有助于大家掌握书法的基本功。”……8月19日,在乌海市海勃湾区海北街道青山社区党群服务中心活动室,一场“书法进社区”公益书法课正在举行。在书法老师高端的指导下,社区居民们挥毫泼墨,起承转合之间,一幅幅书法作品跃然眼前。

今年55岁的段瑞萍是青山社区博泰佳苑小区的居民,社区日常举办的各类书法培训活动让她渐渐爱上了书法。“经过一段时间的练习,让我深刻感受到了书法这一中华优秀传统文化的博大精深,也让我能更加熟练地运用国通语了。”段瑞萍说。

在青山社区党群服务中心活动室,各类书法作品挂满墙壁,集中展示了社区推行国家通用语言文字的丰硕成果。“今年以来,青山社区举办各类书法活动40余场,吸引居民

2000余人参加。许多居民一笔一画间不仅书写更加规范,也由‘书法小白’成为‘书法老师’。”青山社区党委书记薄娟说。

在“中国书法城”乌海市,书法不仅是深受全民喜爱的文化活动,更是乌海市推广普及国家通用语言文字工作的重要抓手。

近年来,乌海市积极推进书法进校园、书法进社区、书法进机关、书法进企业、书法进军营“书法五进”活动,不断拓展书法普及的广度与深度,为城市注入浓郁的文化气息。依托乌海市书法家协会、乌海市老年书画研究会、乌海市书法家协会女子书法分会等组织,该市定期举办书法公益课、书法作品征集、书法展览等活动,让广大群众在翰墨熏陶中领略中华优秀传统文化的魅力。

目前,乌海市拥有中国书法家协会会员46人、内蒙古书法家协会会员近200人、乌海市书法家协会会员2000余人,全市80%以上的社区、90%的学校、50%的规模以上工业企业都建立了书法基地,全市日常练习书法的书法爱好者达10万余人。

2025年蒙古学研究国际学术研讨会召开

本报8月21日讯(记者 白莲)8月21日,由内蒙古大学主办的2025年蒙古学研究国际学术研讨会在呼和浩特召开。来自13个国家的近300位专家学者深入交流思想、碰撞智慧,探讨蒙古学研究的前沿议题、新方法

会议围绕蒙古学研究的语言文字、文学与艺术、历史考古、古典文献、文化与传播等议题展开深入研讨,分享前沿性、创新性研究成果,深化对蒙古学这一重要研究领域

蒙古学最具特色和优势的学科之一,该校在国内率先建成支撑蒙古学研究的完整教学科研体系,现有博士生导师38人,获批5个国家级一流本科

据悉,内蒙古大学已成功主办4届蒙古学国际学术研讨会。蒙古学是内

内蒙古民歌大会8月30日唱响乌海湖畔

本报8月21日讯(记者 马芳)记者从2025年内蒙古民歌大会新闻发布会上获悉,8月30日至31日,2025年内蒙古民歌大会展演将在乌海市乌海湖

蒙古音乐家协会、乌海市文联承办。此次展演以“唱响北疆”为主题,来自全区各盟市文联推荐的、沿黄九省区选送的

观者达15万人次,从最初的区域性民歌展演活动,逐步成长为汇聚多省区民歌艺术精华的全国性民歌展演平台,参与人数和参演队伍逐年攀升,影

2025年内蒙古民歌大会由中国民间文艺家协会、内蒙古文联、乌海市委宣传

据介绍,内蒙古民歌大会自2022年举办以来,已累计吸引群众到现场

观者达15万人次,从最初的区域性民歌展演活动,逐步成长为汇聚多省区民歌艺术精华的全国性民歌展演平台,参与人数和参演队伍逐年攀升,影



结对研学促成长

8月20日,小学生们在“解放之路——内蒙古革命史陈列展厅”参观展览。当日,由自治区教育厅主办的“基地学子赴首府·筑梦航天未来”研学活动在内蒙古博物院举行,来自阿拉善盟的15名学生与首府地区15名学生结对,共同开启一场跨越地域的知识探索与情感联结之旅。

本报记者 王磊 摄

煤海复垦变绿洲 水沙共治保安澜

□本报记者 毛锴彦

8月19日,“大河壮阔 亮丽北疆”全国党媒走近母亲河大型全媒体传播活动媒体团来到鄂尔多斯市准格尔旗国家能源集团准能集团黑岱沟露天煤矿,对他们打造的绿色矿山发展模式,成为他们关注的焦点。

煤矿复垦后田野绿意盎然:绿油油的玉米秆直立挺拔,紫色的葡萄、青红相间的苹果和李子挂满枝头。采摘品尝之后,香甜的口感让大家称赞不已。“我印象中的煤矿是在荒山秃岭中,到处是黑黢黢的。”甘肃网记者李新玉说,“到了这儿,看到的却是一片葱茏,环境好得让人意外。”

近年来,准能集团积极探索农业、牧业、林业、文旅、研学、光伏等多元产业发展模式,目前已建成叠翠林区、紫东农区、毓秀景区等8个生态功能区,2023年至今已接待游客近25万人次。

站在叠翠林区的观景台上,准能集团生态环境保护部副主任王瑜指着远方说道:“40多年前,这里的地表植被覆盖率不到25%,山上沟沟壑壑像爪子,几乎是个不毛之地。经过不断实践探索,准能集团已构建起黄土高原生态建设三大技术体系,即水土流

失控制技术体系、生态重构技术体系、复垦绿化标准化作业流程体系,并发布5项地方标准,做到了排弃地复垦全覆盖,实现了‘地貌重塑、土壤重构、植被重建、景观重现、生物多样性重组与保护’目标。”

截至目前,准能集团已完成绿化面积9.95万亩,累计种植各类乔灌木7633.5万株,地被植物3.79万亩,矿区复垦率达到100%,地表植被覆盖率由不到25%提高至85%以上,平均侵蚀模数降低88%。

区域生物多样性显著提升,植物物种由最初的十几种增加到240余种,建立了灌草型、乔草型、乔灌型和乔灌草型4种科学的生态结构模式;动物种类也逐渐丰富,松鼠、獾子、狗子、狐狸、天鹫、赤麻鸭等数十种野生动物在示范区栖息,生态系统实现良性循环。

8月20日上午,在鄂尔多斯市达拉特旗西柳沟水土保持综合治理现场,达拉特旗因地制宜治理黄河流域小流域的实际成果,给媒体团留下了深刻印象。

达拉特旗位于黄河“几字弯”顶部,境内的10条季节性山洪沟被称为“十大孔兑”,西柳沟就是其中之一。作为黄河一级支流,“十大孔兑”蜿蜒向北直入黄河,在达拉特旗境内的流域总面积达到8200平方公里。

站在西柳沟畔的龙头拐观景台向南眺望,河道两岸草木葱茏,绿树成荫,一条10多米宽的河流从东南方向滚滚而来。由于水流在这里拐了一个几公里的弯儿,河水由急变缓,大量泥沙沉积于此。

“五梁三沙二分滩,南山中沙北平原。”这句当地流传的俗语,生动描绘了“十大孔兑”流域复杂的地貌与脆弱的生态。

鄂尔多斯市在西柳沟沿线设有市级河长1人、旗级河长1人、镇级河长3人、村级河长12人。在强化监管的同时,达拉特旗在西柳沟的长期治理中总结出了“山顶植树造林戴帽子、山坡退耕种草披袍子、山腰种植柠条系带子、沟底筑坝淤地穿靴子”的生态治理新模式。在上游丘陵区,突出水土流失治

理,通过植树造林、修建淤地坝、修建梯田等措施,增强土壤保水能力;在中游风沙区,开展防风固沙行动,修建引洪治沙工程,利用沙棘、沙柳等植被固沙防风,减少风沙侵袭;在下游平原区,着力提升防洪减灾能力,修建堤防等水利工程,确保黄河安澜。

“如今,经过系统化综合治理,这里的生态环境持续向好。西柳沟入黄泥沙量由每立方米1550千克锐减至195千克。截至2024年底,‘十大孔兑’水土保持率由31.5%提升到60.5%。”达拉特旗水利局副局长张云飞说。

2024年7月18日,鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程正式通水,标志着自1987年《黄河可供水量分配方案》实施以来,沿黄城市首次实现通过实施“拦沙工程”置换取水指标。鄂尔多斯市由政府引导、企业投资,3年时间投资6.15亿元,在“十大孔兑”流域新建151座拦沙坝和1处引洪滞沙工程,每年可以减少入黄泥沙500万吨,换来每年2800万立方米的黄河取水指标,为破解重点区水土流失和水资源短缺问题找到了答案。

“十大孔兑”综合治理,是鄂尔多斯市守护黄河的生态治理缩影,也为黄河流域生态保护与高质量发展提供了宝贵经验。

